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Acţiunea Ţarului.
Numai de curând, când cu vi- 

sita regelui Carol la Petersburg, tî- 
nérui Ţar al Rusiei Nicolae I I  a 
dat o noua probă, în cunoscutul seu 
toast, că nu-i place se cjica multe, 
şi ca mai bucuros tace de doue-orî, 
decât se vorbésca odată. Românul 
are o vorbă pentru acest soiu de 
ómení, când ei nu se disting prin 
neJucrare, ori nepăsare. El фее, că 
„tace şi facew.

Şi Ţarul Nicolae II  este nume
rát între cei ce tac şi iac Tóta po
litica ruséscá din timpul ultim pe 
ambele continente, cel europén şi 
cel asiatic, s’a distins tocmai prin 
faptul, că lucra şi înainta pretutin
deni, fără a face sgomot.

Cu atât mai mult a trebuit se 
surprindă dér, tocmai în momentele 
actuale, când nimeni nu se aştepta 
la vre o acţiune de vre-o însemnătate 
universală, că Ţarului Nicolae *i-s’a 
deslegat de-odată limba şi că adre- 
sâză un manifest cătră guvernele 
tuturor naţiunilor, apelând la ele se 
se íntrunésca într’o conferinţă mare 
internaţională pentru ca se chibzu- 
iasca asupra mijlőcelor, prin cari 
s’ar puté asigura tuturor popó* 
reior bunătăţile unei păci reale şi 
durabile şi prin carî s’ar puté pune 
stavilă progresărilor continue a în
armărilor actuale.

In acest manifest al Ţarului se 
фее, că el şi guvernul seu a aflat 
tocmai momentul de faţă ca cel 
mai favorabil pentru Inaugurarea 
unei acţiuni de pace şi de desar- 
mare generală. Décá afirmarea acésta 
esto întemeiată în starea lucrurilor 
se va dovtdi în curând. Surprinderea 
generală înse, cu care a fost întâm
pinat amintitul manifest, nu prea 
denotă, că lumea a fost pregătită 
se vadă desfăşurându-se acuma ast-

fel de acţiune şi încă tocmai din 
partea autocratului tuturor Ruşilor.

On cum ar fi, pasul s’a făcut ; 
este un pas mare şi de*o însemnă
tate extra-ordinară, aşa că, fiă că a 
venit la timp, fiă că a fost póte 
cevaşi prematur, împëratul Nicolae 
II  veste8ce cea mai înaltă idee uma
nitară în motivarea iniţiativei, ce a 
luat’o pentru stabilirea de cătră o con- 
ferenţă internaţională a unei păci 
reale şi durabile prin uşurarea po- 
pórelor de grelele sarcini ale con
tinuelor înarmări.

In adevër, chiar şi numai fap
tul, că a păşit în faţa lumei cu 
acésta idea grandiosă umanitară, îi 
asigură o gloriă neştârsă pentru tote 
timpurile.

Nu numai odată am arătat în 
colónele acestei foi, cât de fatal a 
devenit militarismul timpului de 
faţă pentru pacïnica desvoltare a 
popórelor, pentru libertatea lor şi 
mai ales a popórelor mici, deóre-ce 
acest militarism aduce cu sine, ca 
tóté consideraţiile umanitare se fiă 
date la o parte înaintea constante
lor pretensiunï, ce le ridică tre
buinţa de-a potenţa înarmările stând 
gata fiă-care stat în orî-ce moment 
de-a intra în resboiu.

Prin iniţiativa Ţarului se des
chide o noua perspectivă de desvol
tare liniştită a popórelor. Acésta e 
ne’ndôios în teoriă. Cum se va pré
senta însë lucrul în praxă? Aci este 
marea greutate, aci încep a se nasce 
îndoelile despre reuşita planului mă
reţ al lui Nicolae II.

Sunt prea multe divergenţele şi 
nemulţumirile între popóreJe mici şi 
mari; sunt prea accentuate încă, 
cum se întâmplă mai ales în mo
narchia nóstrá, chiar luptele de 
rassă. Cum se va puté afla deci mij
locul, prin care se se pótá delătura 
tóté aceste neajunsuri şi se se înau-

gureze epoca de aur a păcii reale 
şi durabile?

Unele state şi popóre, cari se 
află ac|i în starea de beăti possidenies, 
vor îmbrăţişa cu bucuriă şi fără de 
reservă propunerea Ţarului; dér al
tele, cari se află într’o stare neis
prăvită şi nemulţumită, anevoiă vor 
puté se privésca cu deplină încre
dere şi cu veselă speranţă la lucră
rile unei viitóre conferenţă de pace

Şi cum va fi cu desarmarea? 
Şi cum se va puté face controlul în 
privinţa acésta, când însă-şi puterea 
inifciatóre, Rusia, este după situaţia 
şi estinderea ei cea mai puţin con
trolabilă?

Acestea sunt unele din acele 
întrebări, carî fac se apară atât de 
grea soluţiunea problemei sulevate 
de împăratul rusesc şi cari pe unii 
încă de pe-acum ii fac se cróda, ca 
tot ce se pote aştepta dela o viitóre 
conferenţă generală de pace póte fi 
mai mult numai un căştig moral.

Bine s’a observat deci de că
tră o f0iă, că desarmărei, ca se potă 
avé resultate favorabile, ar trebui 
se-i premérgá mai înteiu un tractat 
de pace general, încheiat pe cjecí de 
ani. Atunci desarmarea ar urma 
de sine.

Totul, seu cel puţin aprópe tot, 
va atârna şi aici dela statele mari 
militare. Atitudinea, ce-o va lua 
Francia, Germania, apoi Englitera 
faţă cu propunerea Rusiei va fi mult 
hotărîtore.

Fără a ne face deci prea mari 
ilusii cu privire la succesele acţiunei 
întreprinse de Nicolae II, şi fără a 
ne alătura la părerea acelora, carî 
nu aştâptă nici un resultat practic 
dela acéstá iniţiativă vedem într’ânsa 
un mare progres în urmărirea ţintei 
sublime a înfrăţirei popórelor şi sun
tem de acord cu acea gazetă din 
Roma, care a cp8> că propunerea Ţa-

rului, când conferenţă ar remânâ fără 
resultat, va arăta cel puţin guvernanţi
lor nebunia frigurilor de înarmare; le 
va spune, că pacea înarmată este 
de o miiă de ori ţnai păgubitdre, 
decât un resboiu sănătos.

Adunarea din Beiuş a Asociaţiunei.
Raport special al „Gazetei Transilvanieip.

Beiuş, 16 (28) August n. 1898. 

P I U A  A DOUA.

Uitasem să amintesc în raportul de 
mai înainte, că comitetul central împărţise 
printre ţărani mai multe cărţi de cetit, se 
înţelege, gratuit. Scirea acesta răspăndin- 
du-se printre popor, ne pomenirăm în cjiua 
a doua a adunărei, adecă Duminecă în 16 
(28) August, cu mii de ţărani români, cari 
năvăliseră asupra pavilionelor, unde se ţi
neau şedinţele. Faptul acesta, la totă în
tâmplarea, e caracteristic, de6re-ce dove- 
desce, că şi poporul român din aceste părţi 
e sătos de carte românâscă. Păcat însă, de 
mii de ori păcat, că pănă acum nici aici 
nu s’a făcut pentru el nimic în direcţiu
nea asta.

După terminarea serviciului divin, a 
urmat la orele 10 şi 45 minute deschiderea 
şedinţei a doua.

Ş e d in ţa  I I .  Intre cele mai entusiaste 
aclamărl preşedintele deschide şedinţa. în
grijirile, de cari membrii erau preocupaţi 
în faţa alegerei comitetului central pe un 
nou period de trei ani, pănă în acest timp 
dispăruseră, deorece fruntaşii adunărei în 
consultările, ce le-au avut în presera dilei, 
se uniseră în părerea ca — pe lângă unele 
întregiri — să aclame în comitet pe ace
iaşi membri, cari au fost şi pănă acum. 
Ast-fel publicul era preocupat mai mult de 
raportele comisiunilor.

Discuţiile au decurs demn, arătau o 
încredere împrumutată şi*ţl făceau impre- 
siunea, că fiă-care doresce, ca prin sfatul 
şi cuvântul seu să afle cel mai potrivit

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Pîrvu în raiâ.
Sch i ţ ă  de A . F la ch s .

— Fine.  —
O jumătate de ces mai târdiu zăceau 

pe podâla murdară a colibei copleşiţi de 
somn adenc Sultana şi odraslele ei. Pîrvu, 
care să trântise afară pe o grămadă de 
gunoiii mole şi cald cu burta la sore, hor
căia atât de puternic, încât o cetă de 
porci din sat seduşi prin tonurile, ce le 
scotea Pîrvu, au dat năvală spre el în cre
dinţa, că i chiamă ver-un tovaroş din 
nemul lor porcesc. Peul visurilor s’a apro
piat de patul lui Pîrvu şi îl conduse acolo, 
unde el de mult dorise să ajungă, — în 
raiu.

Cum a ajuns Pîrvu în raifi, nu-i venia 
se-şl credă ochilor... acolo stătea Mihaiti, 
poliţaiul din Ghiocenî, î-1 saluta printr’o 
închinăciune plină de respect, în loc se*i 
lipâscă câte-va peste faţă, cum se întâm
plă pe pământ. Lui Pîrvu, nu-i vorbă, îi 
plăcea în acestă rolă neaşteptată de domn, 
şi mai prinse şi puţin curaj ... şi şterse 
celor doi Mihai câte-o sfântă de palmă,

de răsuna raiul, apoi îngrozit de atâta 
eroism, ce-1 cuprinsese, o luâ la sănătosa, 
cât putu mai repede. Se întorse şi privi 
odată plin de spaimă şi sfială îuapoi, şi 
când colo ce să vadă ? Mihaiti se preumbla 
zimbind în sus şi în jos. Acum se lămuri 
şi Pîrvu, cum stau lucrurile în raiti: Tot 
ceea-ce pe pământ era oprit prin lege, era 
acolo iertat, şi Ţiganii jocă aici pe domnii. 
„Frumosă întocmire !u îşi gândi Pîrvu, şi 
pleca mai departe, privind curios în drepta 
şi în stânga.

A ajuns la un rîu puternic, ce curgea 
cu sgomot şi în valuri limpecjl ca cristatul, 
şi mirosa a rachiu de bucate de 95 grade. 
Pîrvu măsura odată cu privirea adâncimea 
rîului, apoi intra cu băgare de sâmă, pănă 
ce apa-rachiQ ’i ajunse la gură. He, he, 
cât ’i plăcea de grozav! După-ce şl-a do
molit setea pentru trei sâu patru săptă
mâni, a eşit er la mal, să tîrî mai departe, 
cum putu şi ajunse în sala de mâncare a 
raiului. Pe mese întinse stăteau nenumărate 
farfurii cu tot felul de delicatese: usturoiu, 
cepă, slănină, pâce negră şi altele. Pîrvu 
s’a îndopat pe mai multe săptămâni. După- 
ce a isprăvit cu mâncatul, a pus la busu- 
nar un blid şi şese linguri. Atunci se în
făţişa un servitor şi-l ruga frumos, se îna-

poieze obiectele, carî dispăruseră în busu- 
nar. In momentul acesta apăru cinstitul 
păzitor din Ghiocenî şi-i porunci servitoru
lui, să-i dea pace „d-lui Ţigan*. Pîrvu sări 
una de bucuriă şi se strecura repede, -  
căci „sigur e tot sigurw îşi gândi el — în
tr’o pădure alâsă.

Aici întâlni el pe notarul din Ghio- 
cenl, care la moment îşi ridica pălăria şi-i 
făcu Pîrvului o închinăciune pănă la pă
mânt. Pîrvu îşi aduse aminte de multele 
lovituri, ce le-a primit rjos, pe urgisitul 
pământu dela notar, scóse din pantaloni 
nisce clesce mari şi-i trase notarului, care 
ţipa ca din gură de şerpe, cinci dinţi să
nătoşi şi sdravenî. După-ce a fost gata cu 
operaţiunea, cuteza notarul să observe cu
o faţă dulce-amară:

„Peu, d-le Pîrvu, că v’aţi cam opin
tit. îmi pare în adevăr fórte rău, dór d-l 
Pîrvu va binevoi să recunoscă, că eu nu 
sunt de vină, décá dinţii îmi sunt prea în
ţepeniţi.

Apoi dispăru bietul notar, c’un adenc 
compliment, în pădurea désf.

Pîrvu, mândru, că a ajuns în raiü, 
să fiă, ceea ce e pe pământ d-l notar, 
pleca cu fruntea ridicată mai departe şi

ajunse într’o luncă, unde sub fiă-care ar
bore horcăia câte un călător, cu câte un 
sac bine umplut lângă sine. A privit el, 
cât a privit jur împrejur, s’a apropiat apoi 
tiptil de o păreche de dăsagl, şi a început 
să le descarce conţinutul în busunarele 
sale. Atunci apăru, ca din senin, Mihai şi-i 
interdise descărcatul. Pîrvu, roşu de mâ- 
niă, ridica braţul, să-i răspundă cu o pal
mă sdravănă lui Mihaiü. Dér Mihaiü de 
astă-dată a fost mai sprinten, căci îi croi 
lui Pîrvu două pălml atât de strajnice, îa- 
cât trebui să ţipe şi... se deştepta...

Se freca la ochi şi nu-şl putea da 
sémá, dâcă mai e în raiü, când o nouă 
ploiă de pălml dela d-l Mihaiü îl convinse 
pe bietul Pîrvu, că, c^u, acum e jos, în 
Ghiocenî.

— „D-le Mihaiü, de ce dai? N’am 
făcut nimic !u se văieta Pîrvu.

— „Ce, n’ai făcut nimic ?w îl întrebă, 
în batjocură poliţaiul. „De unde scii tu, 
că s’a întâmplat ceva, décá n’ai făcut’o tu ? 
Dér, înainte... marş...u şi o nouă palmă 
răsuna.. . „repede înainte14... a doua pal
mă se audi... „la cănţălariă, la d-l no
tar...w veni a treia palmă.

Notarul a făcut proces de tot scurt.
— „Mă, Pîrvu! e, tu i-ai furat ţăranu-
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mod pentru realisarea scopurilor Asocia
ţiunei.

Cu bucuriă trebue să constat, că dis- 
cuţiunile de adi se întorceau mai ales în 
jurul cestiunei, de-a căuta, ca la carul Aso
ciaţiunei se se înroleze şi poporul de rând, 
să se angajeze Hiassele. Convingerea de 
a-se lucra în direcţiunea acesta se vede, 
că a început să prindă între noi rădăcini 
tot mai adânci.

După-ce preşedintele, în vederea ale- 
gerei comitetului, învită pe membrii cu 
drept de vot să ocupe loc în frunte, ur- 
meză raporturile singuraticelor comisiuni 
alese în şedinţa primă.

Intâiu d-1 protopop Aug. Antal, în nu
mele comisiimei pentru încassarea de taxe şi în
scrierea de membri noi, raportâză, că pănă la a 
cest timp s’a incassat suma de 1229fl. şi că s’au 
făcut'membrii fundatori următorii domni: 
George Larnr, adv. în Yinga; Teodor Van- 
cea notar în B.-Lazur; Paul Papp adv, în 
Beiuş; Dumitru Negre-an, comerciant în 
Beiuş; Nicolae Cristea epitrop în Beiuş. 
Membru pe viâţă: d-1 Dr. Coriolan Vapp 
advocat în Orade. Apoi mai mulţi membri 
ordinari. Raportul a fost întâmpinat t u en- 
tusiaste aclamărl.

D-1 Coriolan Papp, în numele comi
siei pentru esaminarea raţiociniului si a pro
iectului de budget raporteză, că a aflat so
cotelile în ordine şi propune a-se da abso
lutoriu comitetului, precum şi indemnisarea 
cerută pentru suma spesată peste budget. 
Propune mai departe a-se aproba proiectul 
de budget pentru 1899, er cererea comite
tului parockial din Bela o află neesecnta- 
bilă. Tote propunerile au fost primite, er 
faţă cu cererea comitetului parochial din 
Bela s’a iscat o discuţiă mai lungă, care 
s’a terminat cu primirea propunerei d iui 
Dr. A. Bunea, de a-se transpune petiţia 
comitetului central.

Comisia însărcinată cu esaminarea ra
portului comitetului raportâză prin d-1 Dr. 
Elie Dâian, al căruia raport a fost ascul
tat cu viu interes. La recomandarea aces
tei comisiunl, adunarea a primit propune
rile comitetului central: de a-şî esprima 
condolenţa faţă cu membrii răposaţi ai 
Asociaţiunei prin sculare ; de a-se publica 
concurs pentru o scriere despre un suget 
de istoriă naţională, ori de natură înrudită ; 
de-a stărui pentru ştergerea taxelor de vama 
impuse productelor nostre literare în re
gatul român etc. Comisia mai făcu încă 
următorele propuneri: 1) Comitetul central 
să caute a se pune în legătură cu Consis- 
toriile nostre, ca ast fel să potă căpăta in- 
formaţiunl positive despre acele şc61e, cari 
stau mai slab şi, decă nu mai mult, se vină 
în ajutorul lor măcar cu sprijinul moral. 
2) Comitetul să caute a sta în legături vii 
şi cu cele-lalte societăţi culturale române, 
ca ast-fel să se lucreze mână în mână.

lui, cât a dormit acolo, o traistă cu me
rinde11.

— „Ferit-a Dumnedeu,... eu am gă
sit traista !u

— „Şi apoi unde?“
— «Apoi afară, pe mal, fără nici un 

stăpânu .. .
— „Dór lângă ea tot era şi ţăranul V...
— „Pe el nu l’am vădut, se ierţi 

Măria ta... eu sunt scurt de vedere lu
Notarul ’i întinse înaintea nasului o 

trestia şi-l întreba:
— „Vedî tu, ce-am eu aicî?u
— „Nu, Măria-ta, d le notaru.
— „Atunci s’o guşti, să scii, ce eu, 

striga năcăjit notarul şi ’ncepu se îmblă- 
tescă spatele bietului Ţigan.

— „Acum văd, e un baston !w mur
mura melancolic Pirvu „şi acum îmi aduc 
aminte ; da, lângă traistă zăcea şi ţăranul !u

— „Ved! aşa, Pîrvule, acum îmi place, 
că spui de bună voie,... patru-spre^ece 
dile la răcore... marş!w

După-ce s’a vădut Pîrvu la întunerec, 
îşi 4ise plin de satisfacţie: „Incai tot m’am 
scăldat eu în rachiu, şi i-am scos dinţii 
notarului, lui Mihaiü i-am tras o palmă, şi 
am furat şi lingurile de argint. Toc a fost 
frumos în raiü!44

Asupra acestui raport, mai ales asu
pra părţii, care privesce mişcarea literară 
la noi şi şcola Asociaţiunei, s'au iscat dis- 
cuţiunl interesante. Raportul general, cum 
şi propunerile, se iau la cunoscinţă şi se 
primesc.

In legătură cu acésta, la propunerea 
vice preşedintelui Dr. II. Puşcariu, se es- 
primă mulţămită donatorilor „casei na
ţionaleu.

Urmeză acum raportul comisiunei pen
tru studiarea proiectelor de regulamente şi a 
propunerilor înaintate la comitetul central. 
Raportor Dr. Ión Stroia. La propunerea a- 
cestei comisiunl, proiectul de regulament 
privitor ia adunările generale ale Asocia
ţiunei se primesce neschimbat; în proiec
tul privitor la afacerile interne ale comi
tetului central s’au întrodus 2 modificări, 
er în proiectul de regulament privitor la 
afacerile interne ale despărţămintelor s’au 
întrodus trei modificări, între cari mai de 
însemnătate e modificarea propusă la § 48, 
unde se vorbesce despre mijlócele despăr
ţămintelor. In acest paragraf se dice, că 
comitetul central, la propunerea adunărei 
cercuale, póte asigna despărţămintelor 2O°/0 
din sumele, ce despărţământul a incassat 
pe séma Asociaţiunei sub orî-ce titlu, afară 
de taxele membrilor fundatori şi pe viéta, 
cari au să intre fără detragere la fondul 
A.sociaţiunei.

La acest paragraf comisia propune 
a-se face următorul adaus: „Despărtemin- 
ide pot arangia petreceri, séu alte product iun t 
menite a promova interesele Asociaţiunei, ér 
venitele dela acestea rămân în proprietatea 
despărţămintelor, cari pot dispune asupra lor 
liber, în cadrul budgetului preliminat; des- 
părţemintele însă sunt datore a notifica re
zultatele estor-fel de întreprinderi comite
tului central, pentru ca acesta să-şi potă 
esereia controlul“ . . .

Comisia face acéstá propunere cu atât 
mai vîrtos, căci — dice raportorul — în 
caşul acesta se póte satisface (? ? — Red.) 
şi propunerei venite dela despărţământul I 
(Braşov), pe care adunarea generală, avend 
în vedere importanţa ei pentru viitórea ac
tivitate a despărţămintelor, trebue să o ia 
în considerare.

Adausul propus de comisiune se pri- 
raesce, ér unul dintre delegaţii despărţă
mântului Braşov declară de-ocamdată, că 
din partea sa este mulţămit cu acest mod 
de resolvare a cestiursei. Ast fel în discu
ţia amănunţită a propunerei Braşovenilor 
nu s’a intrat.

Propunerea făcută de d-nii Pop-Rete- 
garml şi preotul Baciu, privitóre la ofertul 
de 20 fl. pentru a-se pune basă unei 
i’ondaţiuni în memoria lui Andreiü. Mu- 
reşianu, precum şi propunerea d-lui vi
car Barboloviciü privitóre la schimbarea 
clilei pentru ţinerea adunărilor generale, — 
s’au predat comitetului central.

Urma acum alegerea comitetului pe 
un nou. period de trei ani, în care scop 
şediuţa se suspinde. După redeschidere, d-1 
Dr. Augustin Bunea, în numele comisiunei 
candidatóre, propune, ér adunarea aclamă 
ca membri în comitet pe următorii:

Preşedinte: Ioan M. Moldovan; vice
preşedinte : Dr. Ilarion Puşcariu; secretar
I Dr. C. Diaconovich. Membri ordinari în 
comitet: Partenie Cosma, I. Papiu, Z. Boiu, 
L. Simonescu, Dr. R. Roşea, N. Ivan, prot. 
I. Rusv. Tosif St. Şuluţiu, I. Creţu, On. 
Tilea} Dr. Diaconovich şi Nic. Togan. — 
Membrii suplenţî: Popovicî, Dima, majorul 
Maxim , Beu, Oct. Rusu şi E. Dâian.

Alegerea locului pentru viitórea adu
nare generală s’a lăsat la îngrijirea comi
tetului central, deórece învitărî n’au sosit 
de nicăiri. Romanii din Bistriţa şi-au es- 
primat, ce-i drept, încă din anul trecut 
dorinţa de a-se ţinâ adunarea generală în 
mijlocul lor, dér învitare oficială n’a sosit 
nici din partea lor.

Era ia órele 23/4, când terminându-se 
sgendele, preşedintele, între aclamărî şi u- 
rări însufleţite, închide adunarea, mu Iţă- 
mind în cuvinte căldurose Românilor be- 
iuşeiu pentru frumósa primire şi pentru in
teresul manifestat faţă de Asociaţiune.

S a lu l. Duminecă séra a urmat balul, 
care a fost forte elegant, bine cercetat, şi 
cu mare animaţiă s’a continuat pănă di- 
rnineţa. Jocurile de colóne au fost dansate 
de câte 150 părechi. In pausă 17 tineri, 
îmbrăcaţi în costum naţional, au jucat Că- 
luşerul.

*
Peste tot, dilele de 15 (27) şi 16 (28) 

August au fost dile de mare sărbătore pen
tru Românii din acest unghiü al ţerei. A- 
dunarea, în sine, n’a presentat momente 
deosebite, dér cu atât mai momentuóse au 
fost festivităţile, căcî în adevăr fac onóre 
Românilor beiuşeni. Cu deosebire presenţa 
bunilor ţărani români, care era în număr 
de mai multe mii, ne-a înveselit peste mă
sură mult. Fiă, ca adunarea din Beiuş să-şi 
producă efectele sale bine-cuvântate asupra 
acestui nobil, dér nenorocit popor, pentru 
a căruia cultură naţionala atât de puţin 
s’a lucrat pănă acum din partea condu
cătorilor săi!

Raportor.

Atentatul dela Yălcele.
Sciţi povestea cu Ţiganul, care 

a sărit într’o grădină, ca se fure 
prune. Venind stăpânul fără de veste 
şi zărindu-1 în pom, întrâbă pe cio- 
roiü, ce caută şi cum a ajuns acolo ? 
Cioroiul, prins in flagranţi, căutând 
a-şî acoperi iurtişagul, respunde, că 
ventul i’a aruncat în pom.

Aceeaşi impresia ni*a făcut’o 
deemintirea, ce o publică foile un
guresc! relativ la atentatul sevîrşit 
asupra portretului regelui Carol al 
României în Vălcele (Élőpatak). Li-a 
trebuit aprópe o lună de сЩе> ca s© 
ticiuâscă respunsul, prin care néga 
făţiş comiterea acelui atentat.

Şi aici a trebuit se le vină în 
ajutor ventul, care tace câte-odată 
mari posne. Etă şi posna, ce după 
foile ungurescî, a făcut’o ventul la 
Vălcele :

„Portretul regelui Carol al României44, 
scriu acele foi „ce se afla într’o verandă 
deschisă a unui restaurant în Élőpatak, 
printr’un vânt tare, a fost aruncat în nóptea, 
în care se 4ice a se fi săvîrşit pretinsul 
atentat, pe promenada ce se află în cea 
mai mare apropiere de restaurant, şi a fost 
aruncat cu atâta putere, încât pervazul ta
bloului s’a sfărîmat cu totul. Un servitor 
dela restaurant a aflat tabloul în diminâţa 
următore pe promenadă, l’a ridicat şi l’a 
dus în restaurant. Sfărîmăturile de pervaz 
însă le-a lăsat pe promenadă. Tabloul, după 
ce ’i s’a făcut un nou pervaz, a fost aşe- 
4at ârăşi în vechiul său loc, unde se află 
şi acum“.

Acâstă descriere o fac foile un
guresc), cum afirmă, pe basa unei 
„cercetări oficiale41 prin care s’ar fi 
dovedit în mod neîndoios, că scirea 
adusă de foia nostră despre atentatul 
din cestiune, „n’a fost întemiată pe 
adeveri

Meşteri mai sunt cei din Peşta 
îo stabilirea oficială „de fapte nem- 
doióseu. Le trebue înse cam mult 
pănă se născocâscă o astfel de scusă. 
N ’au talentul faraonului, care a sciut 
la moment se se scuse că ajvenit pe 
aripele vântului. Dér le mai lipsesc 
şi altele. Nu sciu se potrivâscă min
ciunile aşa, ca se deştepte cel puţin 
gândul, că par verosimile. Mai în 
tâiu de tote nu este adevărat, că 
pervazul tabloului s'a aflat pe pro
menadă, ci s'a aflat în valea de 
lângă promenadă, şi nu de cătră un 
servitor.al restaurantului, ci de cătră 
un gendarm.

Nu-i adeverat, că acea verandă 
ar fi espasă vânturilor căci atunci 
n’ar fi putut se átérne acolo acel 
portret timp de 20 de ani fără se 
’i se întemple nimic, şi ventul, fiă 
cât de tare, n’ar fi putut se-l arunce 
înti’o depărtare aşa de mare, pănă 
în vale.

Dér nici nu scie nimenea, ca 
în nóptea aceea se fi fost vre*o fur

tună şi nici cei dela restaurant nu 
scieau nimic de aşa ceva, căcî atunci 
le era lesne se se justifice ţaţă cu 
muşterii români, cari au părăsit, res
taurantul îndată ce au aflat de atentat.

Póte fi, că pentru a-şî readuce 
muşterii, proprietara lestaurantului, 
pre cum se vorbesce, a reaşeejat 
după vre o cjece portretul rege
lui Carol la locul seu, dér acesta nu 
póte fi decât un portret cu totul nou, 
sosit prospet cu posta.

In fine, dócá ar fi fost acea fur
tună, cum de a luat cu sine numai 
portretul regelui Carol şi nu şi cele
lalte portrete, ce se aflau lângă el?

Minciuna este prea invöderatá 
şi prea batőtóre la ochi, decât ca se 
mei fiă necesitate a-o ilustra. Res
pingem dór cu indignare insinuarea 
că am fi adus o scire neadeverată. 
Atentatul s’a sevîrşit şi s’a putut 
sevîrşi numai de mână de om.

A r  fi fost şi lucru prea ciudat, 
ca ventul se vină cu furiă şi se as- 
vîrle numai portretul regelui Carol 
pe alea din apropiere şi încă tocmai 
atunci, când în faţa lui benchetuia 
o cetă de Uugaro-8ecui, cari la 1877 
s’au fost conjurat în contra lui Ca
rol I, şi a armatei române, făcend 
cunoscutul complot, care a fost ză
dărnicit numai în urma vigilenţei 
guvernului român.

Nu era mai demn şi mai cinstit 
lucru, décá s’ar fi recunoscut faptul 
aşa, cum s’a petrecut şi s’ar fi pe
depsit aceia, cari l’au sevîrşit?

Pressa despre propunerea Ţarului.
p ia re le  rusesc! firesce n’au destule cu

vinte spre a arăta marea importanţă a 
manifestaţiei Ţarului.

„Novostiu găsesce firesc, că cestiunea 
desarmării nu se póte resolva, fără a-i pre- 
merge o lămurire şi delăturare a acelor 
motive, care causeză înarmările de faţă. 
Conferenţa puterilor va trebui să stabil és câ 
clar pretensiunile reciproce şi să propună m ij
lócele pentru pacînica învoială. Se póte totuşi, 
că la încheierea secolului al 19-lea va ur
ma lichidarea politicei internaţionale de 
a4l atât de bogată în nelinişte şi în pe
ricole.

„St. Petersburger Zeitungu e sigură, 
că împăratul Wilhelm, care a dat atâtea 
dove4i de iubire de pace, se va alătura cu 
bucuriă la planul augustului său amic.

„Petersburski Vjedomosti11 dice, că 
nota ruséscá este în esenţă o încercare 
de a introduce elementul încrederei în ra
porturile internaţionale. Cel ce crede în 
puterea creatóre a ideilor, cari se pronunţă 
cu convingere şi tărie, trebue să se bucure, 
că nota aduce o nouă binefăcetore putere 
în viaţa lumii, grupând totodată din nou 
pe cei ce iau parte la acăstă viaţă, cu 
eschiderea regalei: Thomo homini lupus“ .

„Gazeta de Coloniau 4ice> ca încheiere 
a unui prim articol:

Germania va promova, pe cât va 
puté, nobilele nisuinţe ale Ţarului, dér 
totuşi deocamdată va sta ou arma ia picior 
şi va căuta se combată eu energiă o even
tuală înrîurire a manifestului de pace. ce 
ar fi în dauna politicei sale interiore şi es- 
terióre. Ori cât ne-aui bucura asupra ma
nifestului rusesc, dice numita foiă, nu tre
bue să uităm, că îndărătul lui se ascunde 
un plan, despre a cărui esecutare practică 
pentru moment putem ave numai presu
puneri întunecose.

Clericala „Kölnische Volkszeiiungu ju
decă în mod forte pesimist propunerea ru
séscá de desarmare, şi 4i°e> c& avend îna
intea ochilor istoria, omul nu póte crede, 
ca politica rusescă să fi devenit deodată 
atât de desinteresată. Rusia, décá ar po
sede ca Germania cea mai tare armată pe 
uscat, séu ca Anglia cea mai tare flotă, 
putem fi convinşi, că nicl-odată n’ar fi 
ajuns la ideia de desarmare. Rusia este 
acea putere, care din causa estensiunei şi 
a isOiării teritoriului ei s’ar puté mai puţin 
ca ori şi care alta controla, décá esecută
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ori nu propriele ei propuneri. Noua posi- 
ţiă de putere a Rusiei în China e cu totul 
pe base militare, şi nu se póte crede, că 
Rusia ar pute să renunţe la planurile sale 
faţă cu China, Persia şi Afganistan.

„Liberté“ din Paris publică o tele
gramă din Berlin, în care se dice, că îm
păratul Wilhelm n’a fost nicidecum între
bat mai înainte de Ţarul, ca să-şi spună pă
rerea sa, ci el a fost chiar surprins de 
nota rusescă. ca totă lumea. Când i-s’a co
municat acâstă notă, împăratul 'Wilhelm a 
esclamat: „Acésta este im p o s ib i l „Liberte" 
mai accentuézá, că in nota circulară sunt 
cuprinse cuvintele „drept şi echitate ,̂ cari 
au fost pronunţate în toastul Ţarului pe 
vaporul „Pothuaua şi cari în Francia au 
fost tălmăcite ca alusiune la reînapoiarea 
Alsaţiei şi Lotaringiei.

„ TimesK are cu data de 22 Aug. n. 
în punctul acesta următorul raport din Pe- 
fcersburg:

Proiectul de desarmare al Ţarului a 
fost obiectul unor schimbări de păreri în
tre curţile din Petersburg şi Berlin. E mai 
mult ca probabil, că Germania va susţine 
proiectul. In acelaşi timp se anunţă, că can
celarul imperial Hohenlohe a plecat din 
Werki la Petersburg, unde a conferit nu 
numai cu bărbaţii ruşi de stat, ci a fost 
primit şi de Ţar într’o audienţă mai lungă. 
Reîntorcerea la Berlin a lui Hohenlohe se 
va întâmpla mâne sóra.

„Peti te Bleuu publică o convorbire 
cu Chaudordy, fostul ambasador frances în 
Petersburg, care s’a pronunţat în modul 
următor asupra proiectului de desarmare 
al Rusiei:

„Francia ar fi singura naţiune, care 
ar perde, în cas, că puterile ar adopta pro
iectul, căci tóté popórele Europei se bu
cură de integritatea teritoriului lor, numai 
Francia doresce cu drept se i-se înapoieze pro
vinciile anexate de Germania. A ne alătura 
la proiectul Ţarului, ar însemna pentru 
noi a renunţa pentru totdóuna la Alsaţia- 
Lotharingia. Decă ni-ar spune cine-va, că 
Germania s’a şi învoit deja cu Rusia, nu 
m’aşi mira. Cine scie, decă ideia nu s’a ză
mislit mai íntáiü în creerii împăratului 
■Wilhelm I IU.

Chaudordy a pus următorele alterna
tive : „Una din două, sóu că guvernul fran
ces a adoptat discuţiunea asupra proiectu
lui de desarmare, şi atunci a ajuns acolo, 
că a perdut a doua oră Alsaţia-Lotharingia, 
sóu că Rusia a tăinuit proiectul înaintea 
Franciéi, în care cas ar fi o prostă farsă 
din partea Rusiei“. Chaudordy declărâ apoi, 
că pentru alianţa franco-rusă nu mai are 
entusiasmul de mai înainte. „Când vădu, dise 
Chaudordy mai departe, „cât de mult am 
dat noi şi cât de puţin am primit, nu mă 
pot împăca cu gândul, că noi am jucat 
pote rolul unui păcălit, şi că guvernanţii 
noştri au fost prea nedibacl, decât se potă 
trage mai multe avantage. Noi am întărit 
în Constantinopol influinţa germană, noi 
le-am ajutat Chinesilor, cari numai supă
rări ne-au făcut, să scape de JaponesI, şi 
tóté acestea numai ca să facem pe placul 
Rusiei. Rusia la rendül ei nu ne-a dat ni
mic, nu ne-a conces nimic. Strigătele de 
bucuria, cu cari s’a primit alianţa, au în
semnat, că prin ele se putea prevedé posi
bilitatea, de a recâştiga graniţele cele vechi. 
Şi acum pretina nostră Rusia ne portă 
mâna, să subscriem un contract de desar
mare, ale cărei urmări ar fi renunţarea la 
speranţele nóstre.u

Piarul guvernului frances „Tempsu 
scrie: „Ţarul voiesce să convóce o confe- 
renţă, care ar ave să studieze mijlócele de 
a da popórelor binefacerile unei păci dura
bile şi adcvérate, dér nu se tratézá de-o de
sarmare generală. Decă privesci jur împre
jur în Europa, trebue se întrebi: Ce va 
cugeta împăratul Wilhelm despre acésta, 
acest principe, căruia nu-i place să jóce 
un al doilea rol şi a cărui ministru de răs- 
boiü pregătesce o întărire a infanteriei ?

„Şi Austro-TJngaria? Acolo, în faţa im
posibilităţii de a reînoi pactul şi în faţa lup
telor de rassă, armata apare încă ca simbol 
şi paladin al unităţii. Ce privesce Francia, 
sa nu póte uita cuvintele elocuente de

„drept şi echitateu, ce le*a rostit Ţarul pe 
corabia „Pothuan*, când cu visita preşe
dintelui Faure, despre dreptul pop6relor, 
carî nu pot fi vendute ca vitele, şi despre 
dreptate, care la 1870 a suferit un atac, 
ce nu s’a îndreptat încă pănâ adi. Francia 
se va întrepime chiar cu esistenţa ei pen
tru restabilirea trecutului şi pentru întărirea 
viitorului“.

„M&tinu numesce planul Ţarului un 
vis. „Inse nu este treba nostră, a Francesi- 
lor, ca să spunem de ce îl considerăm ca 
vis, a cărui realisare e forte depărtată.... 
Amicului nostru rus şi soţului nostru aliat 
nu i-ar fi fost ertat să uite, că frontiera 
statului nostru nu este aşa de întregă şi atât 
de neatacabilă, ca a lui, şi nu i-ar fi fost 
ertat, ca prin acestă faptă umanitară gră
bită se ne aducă în situaţia forţată de ai 
retrage sprijinul pentru conferenţa sărbâto- 
гёзса, seu, ca să o spunem pe faţă, sub ce 
condiţii am pute lua parte la ea“.

„ ]0Ur“ scrie: „Nu trebue să se uite, 
că Francia nu este în posiţia celorlalte 
puteri. Noi simţim încă rana durerosâ, ce 
am primit’o la 1870. Am căclut jertfa unei 
mari nedreptăţi, pe care nu trebue s’o ui
tăm. Prima datorinţă a conferenţei con- 
chiămate de Ţarul, va fi de-a regula acestă 
cestiune principală, pe basa echităţii şi drep
tului

Pressa italiană întregă se ocupă cu 
propunerea Ţarului. „Opinioneu nu se în- 
doesce, că ideia e emanată din iniţiativa 
Ţarului şi o salută, ca pe*o tendinţă, ce 
corespunde perfect sentimentului popore- 
lor. „ТпЬипац фее, ca decă Rusia esprimă 
părerea celui mai puternic domnitor, atunci 
ea cu mână decisă scote Francia din ilu- 
siunile ei, şi o pune în faţa a două posibi
lităţi : desarmare, seu râsbom. Conferenţa 
propusă de Ţarul Nicolae, va trebui ne
greşit să se ocupe şi de cestiunea Elsaţiei- 
Lorenei, decă nu vrâ să facă unt răsboiu, 
seu decă nu vre, ca Francia să iese din 
acest Congres umilită şi micşorată. Italia 
şi Germania se alătură cu bucuriă la acţiunea 
de pace a Ţarului, şi nici Austro-Ungaria 
nu-i va retrage sprijinul, vorba fiind, că 
Rusia să-i sfcîmpere dorul de cucerire. Din 
potrivă înse, Francia trebue её renunţe la 
ori-ce speranţă.

O  r  i  з  su
Am semnalat erî pe scurt, că nici 

alaltăerl nu s’a decis asupra crisei. Vorba 
lui Banffy, că „am hotărît, ca să hotărîm 
mâneu n’a fost tocmai la înălţimea „di
plomaţiei fostului paşă dela Bistriţă, de- 
ore-ce nici a doua ф nu s’a hotărît ni
mic. Ba dinpotrivă, corespondentul vienes 
al unei foi din Budapesta фее, că crisa 
s’a mai înăsprit şi încep deja a sbura prin 
aer fel de fel de scirl despre dimisiunî mi
nisteriale.

La 29 1. c. Banffy şi Lukacs au con
ferit de nou cu Thun şi Kaizl. După con
ferinţă s’a ţinut un consiliu de miniştri 
austriac, care a durat aprope 2 ore întregi. 
Dup a acesta s’a ţinut erăşl la ora 1 un con
silia comun de miniştri sub presidenţia mo- 
narchului. Consiliul a fost scurt şi se sus 
ţine. că a avut curs neplăcut. Contele 
Thun să fi declarat, că el şi colegii săi nu 
ş’au sfîrşit desbaterile şi ast-fel nu se află 
în posiţia de-a arăta procesul verbal. Mo- 
narchul să fi rămas surprins de acesta de
clarare.

La ora 5 d. a. miniştrii austriacl s’au 
întrunit erăşî în consiliu despre ale cărui 
hotărîrî însă n’a transpirat nimic în pu
blic. Totuşi in cercurile bine informate se 
crede, că desbaterile consiliului nu sunt 
favorabile pactului. Contele Thun stăru- 
esce, ca Ungaria să ridice cuota, Banffy 
însă nu vrea.

Pentru фиа de erî era semnalat un 
nou consiliu comun sub presidenţia mo- 
narchului.

Foile apropiate de guvernul din Viena 
esprimă. părerea, că nici de astă dată nu 
se va decide nimic în merit, şi e mai pro
babil, că deeisiunea va urma după-се mo
ri arehul se va reîntorce dela manevre.

Speranţele în resolvarea definitivă a 
crisei, scad tot mai mult. Adevărat, că se

acrediteză de tote părţile scirea, că Thun 
va convoca „Reichsratha-ul pe jumătatea 
a doua a lunei Septemvre şi că se va re
lua firul întrerupt al desbaterilor asupra 
proiectelor lui Badeni, din cari s’au elimi
nat unele părţi nefavorabile pentru Aus
tria. Insă după cum stau lucrurile acjî, cu 
greu se va afla un parlament austriac, care 
se voteze aceste proiecte, pe când urcarea 
cuotei pentru Ungaria o pretind t6te par
tidele austriace. Chiar o foiă guvernamen
tală din Peşta dă espresiune convingerii, 
că „Reichsrath“-ul se va convoca numai 
ca partidele germane, abandonând politica 
de obstrucţiune să se alăture celorlalte par
tide şi c’o singură voinţă să refuse en bloc 
proiectele lui Badeni despre pact.

Din pricina acesta Ungurii încep să 
devină şi mai îngrijaţi, şi ameninţările unui 
diar de frunte german din Viena, că dâcă 
Maghiarii nu sciu să-şî calce pe inimă şi 
pe cerbiciă, nici Austria nu le va mai 
purta grija — i-au băgat în răcori pe ofi
cioşii unguri.

SC1RILE DILEI.
— 18 (30) August.

0 cununia românescă batjocurită de 
gendarmi. Ni-se comunică din Satulung (Să- 
cele) următorul cas revoltător : Sâmbătă, în 
15 (27) August, s’a săvîrşit în biserica S-tei 
Adormiri din Satulung cununia tinărului 
locuitor de aici Ioan Munteanu cu Maria 
I. Soric. Tinerii miri abia au întrat în bi
serică, ca să primescă s-ta taină a căsă
toriei, şi etă că doi gendarmi se ivesc la uşa 
bisericei, unde i-au străjuit pănă s’a săvîrşit 
actul religios. al cununiei. îndată după 
aceea mirele fu  luat de gendarmi de lângă 
miresa sa şi escortat la primăriă, er de aci 
la Braşov, sub pretext, că el nu ar fi Ion 
Muntean, ci fratele său George, despre 
care se susţine, că nu s’ar fi presentat la 
asentare. După-ce în Braşov a mai stat 
deţinut vre-o două ĉ l0» s’a adeverit însă, că 
bănuiala a fost netemeinică şi tînfrul mire, 
ca nevinovat, fu lib#rat. — Etă, D-le Re
dactor, pănă unde merge cutezanţa poli
ţailor lui Banffy! Nici înaintea S-lui altar 
nu poţi fi ocrotit în contra insultelor şi 
batjocurilor gendarmilor unguresc!, cari ne 
încalcă acum chiar şi bisericile şi ne in
sultă s-tele sacramente. Ore şefii adminis
traţiei comitatului nostru nu vor afla cu 
cale să pună odată margine acestor bru
talităţi ale gendarmilor, cari şi la noi, cum 
se vede, se simt cu desăvîrşire stăpâni asu
pra onorei şi libertăţii cetăţenilor români?

Regele Carol la principele Bulgarie7.
„Corespondenţa Politică41 înregistrâză sci
rea dată de unele diare din Sofia, că în 
cursul lunei viitore principele Ferdinand 
al Bulgariei va primi visita M. S. Regelui 
României la castelul din Euxinograd, re
şedinţa de t6mnă a Curţei princiare bulgare.

Limba românescă în Bucovina. Comi
tetul naţional din Cernăuţi a trimis urmă- 
torea telegramă d-lui conte Bylandt-Rheidt, 
ministru al instrucţiei în Viena: „Expri
mând dorinţa cea mai ardentă şi justă a 
poporului român din Bucovina, aduna
rea de alegători români, întrunită astă4î 
în 23 August, rogă pe Excelenţa Vostră a 
face cele mai urgente demersuri pentru 
crearea neîntârziată a claselor paralele ro
mâne la liceul german de stat din Cer
năuţi, în sensul propunerilor făcute de de
putaţii români din parlament; mai ales 
pentru-că prin trăgănări se face ilusorie 
intrarea în liceu a peste o sută copii ro
mâni preparaţi pentru primire11. In acelaşi 
timp s’a ales o delegaţie compusă din d-nii 
Dinu, cavaler de Bejan, Atanasie Pridie, 
IlasiâvicI, Dr. G. PopovicI şi Al. Homiuca, 
ca să roge pe guvernatorul Bucovinei, d-1 
baron Bourguignon, să insiste pe lângă 
guvernul din Viena, ca să se resolve ces
tiunea cât mai curând şi clasele paralele 
române să se deschidă la 1 Septemvre.

Recolta grâului în România în anul 
acesta a produs 25 milione hectolitri, prin 
urmare cu aprope 40% mai mult, ca anul 
trecut. Sub raportul cantităţii, numai în
1896 am mai avut o recoltă atât de abun
dentă. Nu mai puţin adevărat e însă, că

şi terenul semănat cu grâu — un milion
578,000 hectare, — a fost mai mare în 
anul acesta, decât în anii precedenţi.

Răscolă femeiască. Din Szent-Három
ság, comitatul Turdii, să anunţă, că femeile 
au făcut acolo o rescolă formală din causă, 
că se comasâză pământul şi sătenii sunt 
de părere, că „vor fi scurtaţi de domni*. 
Femeile răsvrătite, tóté Săcuience, s’au pre
sentat înaintea judelui comunal, şi au luat 
o posiţiune atât de ameninţătore, încât a 
trebuit să se refugieze în Nyarad-Szereda, 
de unde s’a întors numai însoţit de-o cét& 
întrâgă de jandari, cari aveau sé domo- 
lescă agitaţiunea.

După desarmarea generală. Propunerea 
Ţarului Nicolae pentru desarmarea gene
rală va pune lumea íntrégá pe gânduri. 
Omenii se vor întreba curioşi şi îngrijaţi: 
ce va fi acum? care va fi faţa lumei? Ce 
o să fiă, dâcă nu vor mai zurui armele, nu 
vor mai zăngăni săbiile; dâcă uniforma mi
litară va dispăre de pe faţa pământului? 
Strada nu va mai aucji trompeta, tobele, 
musicele marţiale, şi visul frumóselor co
chete se va topi, ca cera, de faţa focului 
sórelui păcii, când privirile lor avide nu 
vor mai sórbe figura sveltă şi cuceritóre a 
ofiţerului îndrăsneţ şi chipeş. Ce vor face 
apoi potentaţii lumei; cu ce-şl vor petrece 
timpul vara şi tómna, decă nu vor mai 
merge la manevre? Dór parlamentele, ce 
vor mai lucra o parte însămnată a anului, 
când nu va fi budget pentru armată? Lu
mea într0gă se va schimba. împăraţii şi 
regii la ce să-şi mai facă atunci visite de 
„curtenie*; nici un interes nu mai pot avó 
ast-fel de visite câtă vreme ele nu se mai 
fac cu scop de a lega alianţe de arme. 
Napoleon cel mare va fi socotit drept un 
nebun pentru răsboiele ce le-a purtat; Bis
marck un mâncător de omeni, şi toţi cei
lalţi, cari au făcut să se verse sânge, vor fi 
înregistraţi în cartea négrá a vecurilor, pen
tru fapta lor barbară de a fi stîns milióne 
de vieţi omenescl.

„Kossuth Lajos înaintea tribunalului 
istoriei universalei Am amintit şi noi la 
timpul său despre broşura scósá sub acest 
titlu de preotul Zimándy Ignácz din Török- 
Bálint. Foile ungurescl, mai ales cele kos- 
suth-iste, afurisesc în terminii cei mai pa
triotici pe „hiena“ , care a cutezat să pă- 
ş0scă atât de neînfricat cu adevărul în 
faţa tribunalului lumei întregi, şi cu groză 
constată popularitatea, ce începe să şi-o 
câştige cartea din cestiune mai ales în 
straturile de jos ale poporului. „Egyetér- 
tós“ ne spune, că acll în Buda nu esistă 
familiă mai săracă, în care să nu fi ajuns 
cartea lui Zimándy, între altele şi din 
causa ieftinătăţii sale, căci cartea să vinde 
numai cu 20 cr., ba se împarte şi gratuit 
numai să se réspandéscá mai lesne.

Un mic portofoliu de dame, în care se 
aflau patru inele, între cari două de aur 
(unul cu pietri de diamant) s’a perdut erî 
seră la circ. Onestul aflător e rugat a-le 
depune la administraţia cliarului nostru, 
având de-a primi în schimb o potrivită re- 
muneraţiă.

SOIRI ULTIME.
Budapesta, Bl August. Biroul 

oficios telegrafic ungar publică un 
comunicat în care spune, că mo- 
narchul a ţinut erî cu miniştri aus
triac! şi ungari un nou consiliu. Re- 
sultatul acestui consiliu este, ca 
contele Thun va convoca „ lieichs- 
rath“ ul pentru desbaterea proiecte
lor despre pact. Guvernul maghiar s’a 
declarat mulţumit cu acésta hotârîrer

Proprietar: D r. Aiarel îllureşiam i 
Redactor resDOisaîiil: <*reg;oriii ifla lo r

Instrucţiune
In limba francesâ, germană şi ma- 

ghiarâ, precum şi pregătire pentru exa
mene elementare la şc0la civilă, şi txa* 
mene de instrucţiune predă A u g u s t e  
S c h n e l l ,  profesora provecţută cu 
examene de stat. Locuinţa Strada Cas
telului Nr. 32. Se primesc şi copii în cost.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 30 August 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  120.70 
Renta de corone ung. 4 % . . . .  98.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2% . 119.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%. ICO.— 
Oblig. căii. fer. ung. de est. f. emis. 120.—

96.50 
97.25 

160.50 
140.25 
101.60

Bonuri rurale ungare 4°/0 . 
Bonur! rurale croate-slavone . 
Impr. ung. cu premii . . . .  
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de argint austr................

Renta de hârtie austr.................... lOi.45
Renta de aur austr........................ 121.50
Losurî din 1860............................. 140.75
Â.cţii de-ale Băncei austro-ungară 908.— 
âcţii de-ale Bâncei ung. de credit. 397.— 
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit. 360.75
Napoleondorî.............................. 9.53
Mărci imperiale germane . . . .  58.80
London vista................................. 120.—
Paris v is ta ..............................  47.52 ̂
Rente de corone austr. 4% . . . 101.50 
Note italiene..................................  44 25
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Şcola privată de musică Kaiser,
concesionată de înaltul oficiu şcoiastic c. şi r. a! ţerei. 

Y IE N A , cercu l (B ezirk) Y IL , Y IU . şi I I I . anul şcolar 25.
Frecuenţa îa 1897— 98: 851 şcolari din totă Austro-Ung. 

şi din străinătate, 24 puteri didactice, Cântări, Clavir, musică in
strumentală Teoria diferitelor specialităţi: Chor, orchestră, cur
suri speciale şi auxiliare.

C u r s  d e  £  « I I I ,  pentru prrgătirea maeştrilor de musi
că: Clavir violină (deschis In 1892).

C l i r s  d e  H l u n i ,  pentru a se prepara de esamenul de 
stat c. şi reg.

C u r s  d e  m u s i c ă  l i i s e r l c e s c ă ^  pentru corul de copii.
39 c and i da ţ i  au depus examenul de stat, partea cea mai mare 

cu „distincţiunew. Concerte publice, concurse, examene, atestate, diplome, 
medalii.

Prospecte gratis, statute £0 cr. —dela cancelaria institutului, Y i ena ,  
YÎI1 Zieglergiisse 19. — Cost pentru externi în aproprierea institutului.

Ş c o la r i se p r im e s c  p â n ă  In  15 O c to m vre , dacă va ii loc 
şi în decursul anului.

Instrucţiunea se începe cu 15 Septemvre respective 1 Octomvre.
_______  __________  1- -3,348.

l№0OOQO<BHM@<Hn»OQOO0@<

Ш!

i
i

Peşte sărat i i

Administraţia Bălţilor Statului din Tulcea, 
noscinţa tuturor comercianţilor de peşte, că

aduce la cu*

Щ

d in  O e l t a  D u n ă r e i ,  cu preţuri forte reduse.
Peştele sărat este de o calitate superiôra. Pentru orl-ce 

informaţii a-se adresa în Galaţi, la D-l ALEX. Economu, şeful 
serviciului de vên4are al Bălţilor statului, séu la Tulcea, di
rect la Administraţiunea Regiei Bălţilor.

A d m i n i s t r a t o r u l
Regiei Bălţilor Statului din 

83Ü.4—4 DOBROGEA, Secţ. VI.
Inspecter: Ci. V. Cordea.
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Árverési hirdetményi kivonat
A  brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság kezhiné te

szi, hogy az „Albinau takarók- és hitelintézet brassói fióktelepe végre- 
hajtatónak, Popa Radu hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 2400 
forint tőkekCvetelet: ós járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói 
kir. törvényszék {a hosszufaiusi kir. járásbíróság) területén lévő a hosz- 
szuíalusi 1123. számú tljkben fekvő A  f  2 rendszám 2705-től —  2709,

2734 hisz. fekvőre 67 frtban, 8 rendsz. 8293 hrsz. fekv. 48 írtban, 10 
rendsz 9906 tói —  9945 hrsz. fekv. 8708 frtban, 17. rend z. 7449 hrsz. 
ffkv. 8 írtban, 18. rendsz. 2359, 2360 hrsz. fekv. 43 írtban, 15. rendsz. 
9974, 9975, 9976, 9977, 9978, 9D79, 9980, 9981, 9982, 9983, 998 t, 9985 
és 91*86 hrsz. egy tikvi testet képező ingatlanra 26 fitban, ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a íennebb 
megjelölt ingatlanok az 1898. évi November hó 12 ik napján d. e. 9 óda
kor a hosszufaiusi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/(.-H 
készpénzben, vagy az 1881 évi L X . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyaai* 
ma] számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt ig. 
Osrvm. rendelet 8. § bán kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez leteuni, avagy az 1881 : L X . törv. ez. 170. §-sa értei- oábdfi a 
bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelyezéséről kiállított m i i H v m jc íI 
elismervényt átszolgáltatni.

Keit B r a s s ó ,  1898 évi julius hó 5 ik napján.

326 1-1. A ki*- törvényszék, mmt telekkönyvi hatóság.
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I L a "  Injecţia Orientală a ţ,™ .*.0 n
după întrebuinţarea de câte-va cjde lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. Oieiu $  antal ?i Balsam  Copaive de
vine de prisos, de 6iece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă boia.

Preţul unei sticle BOITON In jec ţ ia  1 florin.
Deposit genera l pentru Ungaria :

Apoteca Z OLT AN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se ailă îa farmaciile mai mari. Depou principal la farmacia Cari Schuster
m  B r i i :  O v.

Adresa pentru comande cu posta:

50-60 Farmacia Z OLT AH Budapesta

Primesce orl-şi ce fel de tipărituri.
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P. T.
Am ondro a aduce la cunoaoinţa On. public, că an)

d e s c h i s  aci în loc, Strada Porţii Nr. 35,
împreună cu comerciul de hârtie en gross şi

na magasin ci tot-feliiil fle articnli Mrîie,
ca,re le vând cu preţuiri ieftin-e.

Avizez pe on. dni comercianţi atât din loc, cât şi din împrejurime, 
că a m  un  m a rc  d e p o s it  fie  l iâ r t ie :  de pachetat, pungi (to
curi), hârtie de scris de epistole, hâtrie de pus pe castene, Couverte 
albe şi colorate. Tot felul de a r t ic o le  p e n tru  ş c o lă : Caiete, 
cărticele de desomn, co, dese, clazurT, radirgumi, hărtie supătore, creo- 
ne, mare asortiment de linii şi reciisite de desemn.

Averii legături cu fabricile cele dintâiii, pot vinde articolile sus 
menţionate cu astfel de preţ, ca şi când s’ar procura direct din Vie
na seu Budapesta. Dela mine se pot cumpăra în ori şi ce cantitate.

Rogându-rae de binevoitorul sprijin şi asigurând un serviciu 
prompt, sucit cu deosebită stimă:

W eiszieiler *£•
Braşov. Strada Porţii i^r. 35.
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Q  I P r i n c i p i u :  serviciu solid şi prompt. o

Depositul de pânzăturl de in şi de pânzărie a fabricei din Ţepuş (Szepeş).

Bazar de industrie de casă la

Csorba Samu
Braşov, strada Porţii Mr. 58.

Am onorea a insciinţa On. public, că a  IU  l u a t  
asupra*mî

Depositul fabricei de pânzături de in şi 
pânzării din Sepeş şi Kesmark,

care se bucura de un bun renume. Intre diferitele 
articole amintesc pânzăturile albe de in, calmuc În pa
tru iţe, pânzături colorate, pentru serviciu de cafea, 
aşternuturi de pat, pânzărie de tot felul, ştergare, şer 
veturî de şters păhară, farfurii şi oglincjî, batiste etc. 
etc. în asortiment bogat.

In urma speselor mîc! ce le am, precum şi în 
urma contractului avantagios încheiat cu fabrica, V0n̂  
tjarea se face en gros şi îa detail cu bani yata şt cu 
preţurile originale ale fabricei.

Cu totă stim a:

Csorba S a m u .
T ! ou:;: a fia A. Ml. renana, BrtfiV.

«XXXI O-i X3E» £>SXXXI
Marele Hotel 

P r e d e a l
Situat Vis- â vis de Gară 
SST deschis

sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEODORESCU,
Restaurant de I-ul rang.

— Z S e 'u .t 'u .r l e s c e l e n t e .  —  
Â rangiam ent cu diua şi cu luna. 

—  P r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e 0 —
282 20-130.

IXXXI€>l30GE&-€>jXXX»
. TrausilTaniei*

.„a . . /• nl i r> cr. se vii), ie
1 -..îi >i> i  f" ;; 11 i- ••• «*. iXl -l ' ill. h • Oi a  i '.-‘S-A

la Eremias Nepoţii.


